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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatd

A dolgozatokat az itmutat6 utasitdsai szerint, jol kovethetden kell javitani és értékelni. A javi-
tast piros tollal, a megszokott jeldléseket alkalmazva kell végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztos kérdésekben csak az utmutatoban kozolt helyes vélaszra lehet megadni
a 2 pontot. A pontszamot (0 vagy 2) a feladat mellett talalhato sziirke téglalapba, illetve
a feladatlap végén talalhato 6sszesitd tablazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

Az utmutat6 altal meghatarozott részpontszamok nem bonthatdk, hacsak ez nincs kiilon
jelezve.

Az utmutatdé dolt betlis sorai a megoldashoz sziikséges tevékenységeket hatarozzak
meg. Az itt kozolt pontszamot akkor lehet megadni, ha a dolt betiis sorban leirt tevékenység,
muvelet Iényegét tekintve helyesen €s a vizsgazo altal leirtak alapjan egyértelmiien megtor-
tént. Ha a leirt tevékenység tobb 1épésre bonthatd, akkor a varhatdo megoldés egyes sorai mel-
lett szerepelnek az egyes részpontszamok. A ,,varhatdo megoldas” leirasa nem feltétleniil teljes,
célja annak megadasa, hogy a vizsgazotol milyen mélységii, terjedelmtl, részletezettségii, jel-
legli stb. megoldast varunk. Az ez utan kovetkezd, zardjelben szerepld megjegyzések adnak
tovabbi eligazitast az esetleges hibak, hianyok, eltérések figyelembevételéhez.

A megadott gondolatmenet(ek)tdl eltérd helyes megoldasok is értékelheték. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitasahoz a dolt betiis sorok adnak eligazitast, pl. a teljes pontszam
hanyadrésze adhato értelmezésre, Osszefiiggések felirasara, szamitasra stb.

Ha a vizsgéazo 6sszevon 1épéseket, paraméteresen szamol, és ezért ,.kihagyja” az utmu-
tato altal kozolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jard pontszdm
— ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadando. A részeredményekre adhatd pontsza-
mok kozlése azt a célt szolgélja, hogy a nem teljes megoldasokat konnyebben lehessen érté-
kelni.

A gondolatmenet helyességét nem érint6 hibakért (pl. szamoldasi hiba, eliras, atvaltasi
hiba) csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgaz6 tobb megoldéssal vagy tobbszor probalkozik, és nem teszi egyértelmiive,
hogy melyiket tekinti véglegesnek, akkor az utolsot (més jelzés hianyaban a lap aljan 1évot)
kell értékelni. Ha a megolddsban két kiilonb6zé gondolatmenet elemei keverednek, akkor
csak az egyikhez tartozo elemeket lehet figyelembe venni: azt, amelyik a vizsgadzd szamara
elénydsebb.

A szamitasok kézben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem
kell hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egyiitt fogadhatok el.

A grafikonok, abrak, jelolések akkor tekinthetok helyesnek, ha egyértelmiiek (tehat
egyértelmil, hogy mit dbrazol, szerepelnek a sziikséges jelolések, a nem megszokott jeldlések
magyardzata stb.). Grafikonok esetében azonban a mértékegységek hidnyat a tengelyeken
nem kell hibanak venni, ha egyértelmii (pl. tabldzatban megadott, azonos mértékegységii
mennyiségeket kell abrazolni).

Ha a 3. feladat esetében a vizsgdzo nem jeldli valasztasat, akkor a vizsgaleirdsnak meg-
felelden kell eljarni.

Ertékelés utdn a lapok aljan talalhaté sszesité tablazatokba a megfelelé pontszamokat
be kell irni.
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatd

ELSO RESZ
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Helyes valaszonként 2 pont.

Osszesen 40 pont.
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MASODIK RESZ
1. feladat

Adatok: s=16 km, v, = 901‘%, v, =110kTrn

a) Az utazds menetidejének felirasa és kiszamitasa az elso esetben:

1+ 1 pont
t, =~ =0,178h =10 perc 42s
Vi
Az utazas menetidejének kiszamitasa a masodik esetben:
1+ 1 pont
t, = =0,146 h =8 perc 48 s
V)
A menetido kiilonbségének kiszamitasa:
1+ 1 pont

At =t —t,=1perc56s

(A két menetidd explicit kiszamitasanak hidnya nem szamit hibanak, amennyiben
a keresett menetid6-kiilonbség értéke helyes.)

b) A teljesitmények aranyanak kiszamitasa:

6 pont
(bonthato)

P=F-v (Ipont)

P, -F
B wv-F

P, 15-F -110 km/h
2= 1 A _ 1,83 (behelyettesités és szamitas 2 + 1 pont)
P F -90kmh

Osszesen 12 pont
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatd

2. feladat

Adatok: 7, =2h, 7, =1h

a) A ketféle izotop kezdeti aranyanak kiszamitdasa:
8 pont
(bonthato)
Mivel két 6ra elteltével a kétfajta izotop szama a mintaban

N, . N . .
N,'= 71 (1 pont), illetve N,'= Tz (1 pont) szerint valtozik,
valamint az §sszes radioaktiv magra a mintdban
N, '+N2'=w teljesiil (1 pont),
N Ny N+
2 4 3

(Ha a szOveges magyarazatok nem szerepelnek, de a jelolések egyértelmiiek €s
a gondolatmenet helyes és kovethetd, a megfelelé pontszdm megadando.)

= (2 pont), amibdl 2N, = N, (rendezés és szamitas, 2 + 1 pont)

b) Az ujabb két ora mulva megmaradt radioaktiv atommagok hanyadanak kiszamitdasa:

10 pont
’ (bonthato)
Ujabb két ora elteltével a kétfajta izotdp szdma a mintdban megint
Nl":% (1 pont), illetve N,''= % (1 pont) szerint valtozik,
azaz Nl":% (1 pont), illetve Nz"zjlv—g (1 pont).
4N, + N,
A keresett arany NN, 16 (3 pont), amibdl 2N, = N, felhasznalasaval
N,'+N," N, +N,
3
NN = 3 adodik (rendezés €és szamitas 2 + 1 pont).
N/'+N," 8

(Ha a szOveges magyarazatok nem szerepelnek, de a jelolések egyértelmiiek €s
a gondolatmenet helyes és kovethetd, a megfelelé pontszam megadando.)

(Ha valaki, csak a radioaktiv bomlastorvényt irja fel, a teljes feladatra legfeljebb 2 pontot
kaphat.)

Osszesen 18 pont
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatd

3/A feladat
Nm?
T

Adatok: m=200kg, a=50m,y =6,67-10" M, =2-10"kg, 1CSE=150-10°m

Nap

a) A napfénynyomads csokkenésének megaddsa:

1+ 1 pont
A tablazatbol vett adatparok segitségével a keresett aranyok felirhatok:
1 1
Prcse _ 1 (1 pont), Pscse _ 1 (1 pont),
Picse Picse
b) Az 5 CSE tdavolsagban uralkodo fénynyomds meghatarozasa:
6 pont
(bonthato)
1 N N
Psese 1, 20007 N 36007 N
DPicse 25 25 m m

(Annak felismerése, hogy a nyomads a tavolsag négyzetével forditottan aranyos 3 pont,
a konkrét arany meghatarozasa 1 pont, az egyenlet felirasa 1 pont, szamitas 1 pont.)

c) A napfény nyomascsokkenésének indoklasa :
2 pont
A napfény nyomasa azért csokken, mert a tavolsaggal a Nap fényének ereje csokken.
(Barmilyen mas megfogalmazas is elfogadhato, pl. a napsugérzas intenzitdsa csokken,
kevesebb foton éri a vitorlat stb.)

d) Azirszondara hato gravitdcios erd felirasa és kiszamitdsa:

2 + 2 pont
m-M,,
F = ;/TN” =1I9N
e) Az irszonda sziikséges vitorlaméretének kiszamitasa:
6 pont
(bonthato)
F,=p-A—> 119=90-107 -(d)*,

(A fény nyomoerejének paraméteres felirasa 2 pont, a feliilet felirasa a vitorla élhossza (d)
segitségével 1 pont, a konkrét adatok behelyettesitése 1 pont).

d= 1’19_7 ~360 m
90-10

(Az egyenlet d-re rendezése 1 pont, szamitds 1 pont)

Osszesen 20 pont
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatd

3/B feladat

a) Az aramkor zarasakor létrejovo folyamat ismertetése és a hang keletkezésének leirdasa:

6 pont
(bonthatd)
Amikor a kapcsoloval zarjuk az &ramkort, abban dram folyik (1 pont), ennek
kovetkeztében pedig az elektromdgnes magneses teret gerjeszt (2 pont). A magnes

behuzza a ldgyvasat, ami a karra van erdsitve (2 pont), igy a kar végén 1évo kis kalapacs
ralit a csengdre (1 pont).

b) Az elektromagnes fogalmanak megadasa és részeinek felsorolasa:

4 pont

(bonthato)
Az elektromagnes egy olyan szerkezet, amely aram segitségével magneses teret gerjeszt

(2 pont). Legfontosabb részei a tekercs és a vasmag (1 + 1 pont).

c) A lagyvas fogalmanak ismertetése és annak indoklasa, hogy miért nem helyettesitheto
acéllal:

5 pont

(bonthato)
A lagyvas olyan anyag, ami magnesezhetd, de magneses tulajdonsagat nem 6rzi meg

(2 pont), azaz ha a magneses tér megsziinik, a lagyvas is elvesziti magnesességét.
Ha acéllapot tennénk a helyére, az eldbb-utobb magnesessé valna (2 pont), és
az elektromagnes vasmagjahoz aram hianyaban is tartésan odaragadna (1 pont).

d) A csengo folyamatos mitkédésének ismertetése:

5 pont

(bonthato)
Amint a magnes behtizza a lagyvasat, a csiicsnal megszakad az dramkor (1 pont). Mivel

igy nem folyik aram, az elektromagnes tekercsében leépiil a magneses tér (1 pont), igy

a magnes elengedi a lagyvasat (1 pont). Amikor a ldgyvas visszaugrik a helyére, az ismét
zérja az aramkort (1 pont) és Gjraindulhat a ciklus (1 pont).

Osszesen 20 pont
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